Правильные подарки или что подарить трехлетке?

Что преподнести крохе-трехлетке? Ясно одно - ваш презент не должен быть просто сувениром. Что же выбрать? 
Мир ребенка с каждым днем становится больше и больше. Малыш познает окружающее через игру, ведь игра - самое доступное для этого средство, а игрушка - тот инструмент, с которым он уже научился обращаться. Она несет в себе огромное количество новой информации, помогающей крохе развиваться и расширять свой кругозор. Потому-то главным подарком ребенку в возрасте от одного года до трех лет является именно игрушка. 

Способности и логика 
Развитию и укреплению навыков и логического мышления способствуют самые различные игры и игрушки. Многим детям нравится нанизывать на веревочку крупные бусины, строить из кубиков, собирать пирамидку, бросать и ловить мячи. Помощниками в таких важных делах, несомненно, станут развивающие игры и игрушки, разработанные с учетом многолетнего опыта детских педагогов и психологов. Очень популярны различные рамки-вкладыши, шнуровки, фигурки из 'ненки', которые можно складывать в узор или расклеивать на стенках в ванной. Всего не перечислишь! Ну а любимая и известная во всем мире расписная матрешка? Это не просто традиционный русский сувенир, а самая настоящая развивающая игрушка, которая надолго станет другом любого малыша. Набор стаканчиков разного размера и цвета - это целых 4 игрушки в одной. Стаканчики можно вложить друг в друга или построить из них пирамиду, на прогулке они с успехом выполняют роль формочек, их также можно наполнять водой и различными сыпучими веществами (например, горохом, фасолью) и переливать-пересыпать из одного в другой до бесконечности! Книжки с наклейками, с помощью которых ребенок изучает цвет, форму, учится находить сходства и различия одних и тех же предметов, скорее развивающая игра, нежели просто книга. Книжки-липучки очень похожи на книжки с наклейками, только липучки можно клеить как на страницу, так и на окно и кафель. Малышу предлагается расположить на 'сцене' персонажей и детали пейзажа, совсем скоро он сам сможет придумать и рассказать свою сказку. Не забудьте про набор легких кубиков большого размера и кубики с картинками, мячи, конструктор из 5-10 (к трем годам - больше) деталей, набор воздушных шаров, мягкие головоломки для малышей из 2-4 (к трем годам - больше) деталей, коврик-паззл, логический куб (почтовый ящик) с отверстиями различной формы и набором соответствующих фигурок, настольные игры-лото ('Подбери пару', 'Лишний предмет', 'Мамы и малыши') или карточки-картинки, магнитную азбуку или набор фигурок на магнитах. 

Громко! 
'Шуметь по правилам и с пользой!' - под таким девизом можно объединить музыкальные игрушки, которые знакомят малыша с огромным и удивительным разнообразием звуков. Немногие родители способны выносить какофонию, 'исполняемую' ребенком, но это необходимо для развития каждого малыша! Главное, чтобы звуки, издаваемые игрушкой, не были слишком громкими и раздражающими. Есть смысл подарить ребенку пианино или барабан на батарейках (в их отсутствие малыш сам начнет имитировать соответствующие звуки, что поможет в формировании его речи). Если же родители не пришли в восторг от нового домашнего оркестра, объясните, что это гораздо лучший способ знакомить человечка с миром звуков, нежели тот, который может оказаться более предпочтительным для малыша: для исследования свойств предметов и способов их взаимодействия дети часто бросают игрушки, стучат ими друг о друга. Нередко помимо игрушек в ход идут и те предметы, которые просто оказались рядом. А вдруг малыш доберется и до папиной любимой чашки? Не забудьте про набор музыкальных инструментов или инструменты по отдельности: барабан, дудочка, трещотка, бубен, металлофон, гитара, электропианино (с микрофоном или без) и т.д. 

Суперподарок 
Книги играют огромную роль в развитии детей, а потому можно с уверенностью повторить известную истину: 'Книга - лучший подарок'. Очень важно, чтобы книжки были яркими, хорошо иллюстрированными (картинки с легко узнаваемыми предметами) и с небольшим количеством текста. Ведь в первую очередь малыш, не умеющий читать, будет внимательно изучать иллюстрации. Чтобы 'источник знаний' жил дольше в маленьких шаловливых ручках, выбирайте книги из толстого картона, страницы которых покрыты моющейся пленкой. Не забудьте про книги в виде фигурок животных, книжки-'раскладушки', издания с двигающимися фрагментами (фигурками героев), настенную азбуку с картинками. 

Все как в жизни 
Особый вид игр - ролевые, основанные на подражании. В два года девочка уже внимательно наблюдает за тем, как мама готовит обед, и пытается накормить мишку 'кашкой', а мальчику не дает покоя папин молоток. Девочке хочется побыть 'мамой' и укачивать пупса, а мальчишке не терпится помочь дяде, который во дворе чинит машину. Сюжетные игры достаточно схожи с ролевыми, но малыш учится общаться с помощью персонажей, фантазирует, со временем сам разыгрывает небольшие сценки и ведет диалог сразу за нескольких героев. С этого может начинаться всеми любимый кукольный театр. Двух-трех известных персонажей с перчаткой, надевающейся на руку, на первых порах будет достаточно, а у ребенка появится замечательная компания, которая, конечно же не без помощи взрослых, поможет ему доесть кашу, выпить сок и расскажет сказку перед сном. Не забудьте про наборы для ролевых игр 'Больница', 'Кухня', 'Мастерская' (или отдельные детские инструменты), руль 'как у папиной машины' с кнопками и сигналом или автомобиль, фигурки людей (пупсы, куклы) и животных. Творчество - один из видов игровой деятельности. Приобщать малыша к творчеству можно в любом возрасте, главное - не ждать от него гениальных творений и рисунков, достойных пера именитых художников. 

Начните с малого - с безопасных для здоровья ребенка красок основных цветов для рисования пальчиками (они ведь все тянут в рот!), карандашей и мелков, которые удобно держать в маленькой ручке. Следующий этап - книжки-раскраски: сначала - водные, к ним в качестве дополнения можно подарить малышу первую кисточку. Не забудьте про наборы для рисования и раскрашивания, самоклеющуюся цветную бумагу для аппликаций, штампы, небольшую грифельную доску, к трем годам - пластилин или массу для моделирования. 

Подвигаемся? 
Детская активность должна быть направлена в правильное русло. Дома ее можно обуздать, подарив крохе лошадку-качалку. Машинки на колесах, на которых легко передвигаться, отталкиваясь ногами, могут стать первой ступенькой к осваиванию велосипеда. Хотя и велосипед не стоит откладывать на потом - существуют модели с подножками и ручкой, за которую такой велосипед можно катить (для удобства мамы). Зимой подарите ребенку санки. Сейчас магазины предлагают множество моделей - привычные с алюминиевой спинкой, дополненные поролоновым мягким сиденьем, пластиковые сани-боб, к которым крепится сиденье и удерживающие малыша ремни, или санки с ручкой, как у коляски. 

А к трем годам уже пора подумать о спортивном комплексе. Не забудьте про большой мяч с 'рожками-держалками', на котором можно под маминым руководством заниматься гимнастикой или прыгать, качели (подвесные или на каркасе), пластиковую складную горку, небольшой батут, трехколесный самокат. 

Это - мое! 
К двум-трем годам у ребенка все четче формируется понятие 'Я', а вместе с этим принадлежность - 'мое'. И действительно, малышу необходимо что-то свое: чашка-тарелка-ложка, маленький стульчик и стол для занятий. Свой уголок, в котором можно спрятаться, даже если у ребенка отдельная комната, тоже не помешает: подойдет небольшая палатка на каркасе, шатер из ткани или сборный домик из легких пластиковых панелей. Не забудьте про яркий телефон с большими кнопками, зубную щетку с нежесткой щетиной и удобной ручкой (можно приобрести и электрическую модель на батарейках), небьющееся зеркало для детской или ванной в смешной рамке, мягкое кресло или кресло-качалку ('как у дедушки'). Перечислить и описать все, что дарят ребенку в возрасте от года до трех, очень сложно - таких предметов, игрушек, приспособлений великое множество! Да и не в этом смысл. Просто, выбирая подарок, помните, что вы можете помочь малышу с помощью игрушки, выбранной с умом, получить массу новых впечатлений и положительных эмоций.  

Памятка по выбору игрушек: что' где, когда? 
· За развивающей игрушкой лучше отправляться в специализированный магазин, где вам всегда помогут определиться с выбором консультанты. 

· Избегайте покупок в палатках подземных переходов и т.п. торговых точках. Они в большинстве своем заполонены продукцией безымянных производителей, которые не особо заботятся о качестве. 

· Всегда обращайте внимание на рекомендованный возраст. В крайнем случае, выберите то, что не более чем на полгода 'старше' малыша. 

· Чем младше ребенок, тем крупнее должны быть детали конструктора или головоломки, которую вы дарите. 

· Не покупайте трехлетке инопланетного робота-монстра - пока не время для такого рода игрушек. 

· Поющие игрушки (с датчиком внутри, который при нажатии воспроизводит мелодию или отрывок песни) обязательно прослушайте перед покупкой! Иначе вы рискуете вручить ребенку симпатичного с виду мишку, кричащего на непонятном языке нечто напоминающее девиз футбольных болельщиков. 

· После года уже можно знакомить кроху с мягкой игрушкой. При покупке обязательно проверьте качество ворса, потеребив шерсть. Если ворсинки остались у вас на руках - откажитесь от покупки. Кроме того, проверьте, хорошо ли закреплены такие детали, как носик, глазки. 

· Игрушки экзотических ярких цветов, а также некоторые детали (например, парики у куклы) не всегда безопасны. Поэтому предпочтите основные цвета. 

· Забудьте абсурдное выражение 'трудное детство - деревянные игрушки'. Дерево - самый экологичный и безопасный материал. Они не только самые безопасные и экологически чистые, они еще и максимально эффективны для развития в ребенке творческого начала. Именно поэтому многие развивающие игрушки сделаны из дерева. Их детали хорошо отшлифованы, так что - никаких заноз! 

