Пояснительная записка

«О важности социально-эмоционального развития дошкольника»

Проблема эмоционального самочувствия детей в семье и дошкольном учреждении является одной из самых актуальных, так как положительное эмоциональное состояние относится к числу важнейших условий развития личности.

Высокая эмоциональность ребенка, которая окрашивает его психическую жизнь и практический опыт, составляет характерную особенность дошкольного детства. Внутренним, субъективным отношением ребенка к миру, к людям, к самому факту собственного существования является эмоциональное мироощущение. В одних случаях – это радость, полнота жизни, согласие с миром и самим собой, отсутствие аффективности и уходов в себя; в других – чрезмерная напряженность взаимодействия, состояние подавленности, сниженное настроение или, наоборот, выраженная агрессия.

Таким образом, эмоциональное мироощущение дошкольника – это выражение субъективного переживания, его интенсивности и глубины, зрелости эмоций и чувств в целом.

Эмоциональный опыт ребенка, то есть опыт его переживаний, может иметь как позитивную, так и негативную окрашенность, что оказывает непосредственное влияние на его актуальное самочувствие. Современное научные данные убедительно показывают, что результат положительно-направленного детского опыта: доверие к миру, открытость, готовность к сотрудничеству обеспечивает основу для позитивной самореализации растущей личности.

Для психического здоровья детей необходима сбалансированность положительных и отрицательных эмоций, обеспечивающая поддержание душевного равновесия и жизнеутверждающего поведения. Нарушение эмоционального баланса способствует возникновению эмоциональных расстройств, приводящих к отклонению в развитии личности ребенка, к нарушению у него социальных контактов.
Таким образом, с самого раннего возраста рекомендовано заниматься развитием (и, если необходимо, коррекцией) социально-эмоционального мира дошкольника.
Конспект открытого занятия «Простое волшебство»
Группа средняя (4-5 лет)

Цель: закрепить представления детей о различных эмоциональных состояниях.

Задачи:

1) Обогащать внутренний мир детей, давать им понятие о положительных и отрицательных эмоциях и чувствах.

2) Развивать эмоции детей через восприятие музыки.

3) Учить детей отдавать себе отчет в собственных эмоциях и понимать чувства других людей.

4) Учить детей передавать различные эмоции посредством интонации и мимики.

5) Развивать слуховое восприятие, фантазию, творческие способности, сообразительность детей.

6) Обогащать словарный запас детей, развивать навыки связной речи и общения.

7) Воспитывать в детях способность к сопереживанию.

Материалы для занятия: карточки «сказочные герои», магнитофон и записи различных музыкальных произведений, волшебная палочка, наглядное пособие на фланелеграф «Эмоции», готовая аппликация «Цветы», гуашь, ватные палочки, живой цветок в горшке.

Ход занятия:

1) Дети с воспитателем входят в группу. 
Вос-ль:    Придумано кем-то
Просто и мудро
При встрече здороваться:   "Доброе утро" 
-    Доброе утро и солнцу и птицам
-    Доброе утро улыбчивым лица,
И каждый становится добрым, доверчивым
Пусть доброе утро длится до вечера! 

Ребята, посмотрите, сколько у нас гостей. 
Давайте с ними поздороваемся.
- Здравствуйте!!!

-Дети, а что это за слово такое «здравствуйте»? Что оно означает? (мы желаем здоровья нашим гостям)

2) Дети и воспитатель проходят к  ковру, рассаживаются на нем. На ковре разложены карточки с изображениями сказочных героев с различными выражениями лица.

-  Ребята, посмотрите, кто пришел к нам в гости! Вы узнаете этих сказочных персонажей? Возьмите по одной картинке и внимательно посмотрите на лицо вашего персонажа. Скажите, они все веселые и радостные? (нет) А поднимите карточки те, у кого сказочный герой расстроен. А у кого удивлен? А у кого рассержен? А у кого хорошее настроение? А как вы определили настроение вашего героя? (по глазам, бровям, губам, выражению лица). Разложите ваши карточки к соответствующему человечку на фланелеграфе. Посмотрите, сколько к нам пришло грустных персонажей! Как же нам поднять им настроение? (развеселить) А как? (например, рассказать смешную историю, спеть песенку, состроить рожицу) Давайте попробуем!

А как много к нам пришло злых персонажей! Что же с ними делать? (сделать их добрее) А как? (рассказать стишок, развеселить)

Шутливое стихотворение:

Шел король Боровик                             Шагать на месте

Через лес напрямик                               

Он грозил кулаком                                 Погрозить кулаками
Он стучал каблуком                                Постучать каблуками
Был король Боровик не в духе               Нахмурить брови
Короля покусали мухи!                           Расхохотаться

Вот и наши злые герои стали капельку добрее.

2) Ребята, как ловко вы сделали всех наших сказочных героев веселыми и радостными! Да вы настоящие волшебники! Вы уже показывали мне свои чудеса. Вспомните, какие? (оживляли облака, помогали вылупиться птенцам) Теперь вас можно посвятить в настоящие волшебники! (достать из-за спины волшебную палочку) Я превращаю вас в юных волшебников!!!

3) Давайте сегодня продолжим творить чудеса! Помните, вчера мы сделали цветы. Но они совсем неживые! Давайте их оживим! Проходите за стол (раздать детям их работы). У каждого из вас на столе маленькая волшебная ватная палочка и краска. Ими мы и будем оживлять наши цветы. Но сначала давайте прислушаемся! (звучит веселая музыка) Ой, это поет один из наших цветочков! Интересно, какой именно? (желтый) А почему вы так решили? (он самый радостный, солнечный) Я тоже думаю, что это веселая песня желтого цветка. Берите волшебную палочку. Начинается волшебство! Рисуем глазки, носик, улыбку (показ на доске, после чего самостоятельная работа детей). Вот мы и оживили первый цветок нашего волшебного сада! Давайте повеселимся вместе с ним! (дети веселятс, смеются) 

Ой, что это, слышите? (звучит грустная мелодия) Это песня другого цветка, но какого? (синего) Почему? (грустный цвет, цвет дождика) Грустный цветок тоже надо оживить. Рисуем глазки, носик, «улыбку наоборот». Давайте погрустим вместе с ним, чтобы ему не было так скучно (мимическое упражнение «грусть»).

 Но вот опять! Что это за бандитская песня? Как выдумаете, кто это нас пытается напугать? (красный цветок) Он что, злой? Может, не будем его оживлять? (будем все равно) Ну давайте попробуем. Глазки, носик, брови к переносице, рот открыт, видны зубы, ох, как страшно! Только нас больше, мы и сами можем его напугать. Ну-ка сделайте злые лица! А вам понравилось делать злые лица? (нет) Вот и мне не понравилось. Мы все стали какими-то некрасивыми. Давайте наоборот улыбнемся сердитому цветку, может, он подобреет. Улыбнитесь ему тихонько. Кажется, он уже не такой злой! 

 А это кто там спрятался в траве? Давайте прислушаемся, он так тихо поет свою песенку! (звучит песня испуганного мышонка) Кто же это? (зеленый цветок). А почему он зеленый? (позеленел от страха и спрятался в траве, чтобы его не видно было) Кого же он испугался? (Нас. Он боится, что мы его сорвем) А мы будем его срывать? (нет, мы его оживим) Рисуем глазки, носик и широко открытый ротик. Вот как он испугался, открыл рот «Ах!». Давайте его подразним, и тоже испугаемся! А чего еще может испугаться цветок? (что ему не хватит воды, его не польют, не хватит тепла) А вы хорошо умеете ухаживать за цветами? Ваши цветы вас не боятся?

Посмотрите, ребята, какой сказочный сад у вас получился! Так как же можно оживить то, что считается неживым? (нарисовать ему личико) А личики все одинаковые? (Нет, они могут быть радостными, грустными…). Действительно, ребята, тот, ко испытывает эмоции, чувства, настроения - живой!

Вы сегодня очень хорошо потрудились и у меня есть для вас подарок - живой цветок! (воспитатель дарит детям цветущую герань в горшке, в землю воткнута проволочка с прикрепленной улыбающейся рожицей) Отнесите его в уголок природы, и не забывайте за ним ухаживать! А как надо ухаживать за живыми цветами? (поливать, давать тепло, опрыскивать, подкармливать). Ухаживайте за ним, и он всегда будет вам улыбаться! А если забудете про него, то он загрустит. (дети уносят цветок в уголок природы).
